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INTRODUCTION 
 
 

 
L’objectif de cette étude Eurobaromètre sur les attitudes des Européens vis-à-vis du 

don et de la transfusion de sang est double : premièrement, elle cherche à savoir si les 

répondants ont déjà donné leur sang ; ensuite, elle vise à déterminer quelles sont 

leurs perceptions des changements ayant eu lieu ces dix dernières années concernant 

la sécurité des transfusions. 

 

Ce rapport se base sur l’étude Eurobaromètre conduite en octobre 2009 auprès de 

26 788 citoyens européens dans les 27 Etats membres de l’UE1. 

 

La dernière étude sur le don et la transfusion de sang a été réalisée en 2002, au sein 

des 15 Etats alors membres de l’UE2.   

 
**** 

 
Cette enquête Eurobaromètre a été commandée par la Direction générale SANCO de la 

Commission européenne. Elle a été menée par le réseau TNS Opinion & Social entre le 

2 octobre et le 19 octobre 2009. La méthodologie utilisée est celle des études 

Eurobaromètre Spécial de la Direction Générale Communication (Unité “Recherche et 

Speechwriting”)3. Une note technique relative à la méthodologie utilisée lors des 

interviews réalisées par les instituts du réseau TNS Opinion & Social est jointe en 

annexe de ce rapport. Cette note précise les modalités d’interview de même que les 

intervalles de confiance4. 

 

Le site Web de l’Eurobaromètre peut être consulté à l’adresse suivante : 

http://ec.europa.eu/public_opinion/index_fr.htm 

 

Nous tenons à remercier tous les répondants à travers le continent qui ont consacré du 

temps à ce sondage. Sans leur participation active, cette étude n’aurait pas été 

possible. 

                                          
 
1 Pour plus d’informations sur la méthodologie utilisée, se référer à la note technique qui détaille les 
méthodes d’interview ainsi que les intervalles de confiance. 
2 http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_183.4_fr.pdf 
3 http://ec.europa.eu/public_opinion/index_fr.htm 
4 Les tableaux de résultats sont inclus dans l’annexe. Il convient de noter que le total des pourcentages dans 
les tableaux de ce rapport pourra dépasser les 100% quand le répondant peut donner plusieurs réponses à 
une même question. 
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Dans ce rapport, les pays sont représentés par leur abréviation officielle à savoir : 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ABREVIATIONS 
  
UE27 Union européenne - 27 États membres 
  
NSP Ne sait pas / Pas de réponse 
  
BE Belgique 
BG Bulgarie 
CZ République tchèque 
DK Danemark  
D-E Allemagne de l’Est 
DE Allemagne 
D-W Allemagne de l’Ouest 
EE Estonie  
EL Grèce 
ES Espagne 
FR France 
IE Irlande 
IT Italie 
CY République de Chypre 
LT Lituanie 
LV  Lettonie 
LU Luxembourg  
HU Hongrie 
MT Malte 
NL Pays-Bas 
AT Autriche 
PL Pologne 
PT Portugal  
RO Roumanie 
SI Slovénie 
SK Slovaquie 
FI Finlande 
SE Suède 
UK  Royaume-Uni 
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1. LE DON DE SANG 

 

- Un peu moins de quatre Européens sur dix ont déjà donné leur sang – 

 

Près de 37% des Européens ont déjà donné leur sang. Ce pourcentage est nettement 

plus élevé que dans le précédent Eurobaromètre de 2002 (31%) où l’Union européenne 

était composée de 15 Etats membres. 

 

 

QE6 Avez-vous déjà donné votre sang ? 
- UE

31%

37%

69%

63%

EB58.2
Oct.-Déc. 2002

(UE15)

EB72.3
Octobre 2009

(UE27)

Oui Non

 
 

L’analyse des dons de sang par pays montre d’importantes différences, mais pas de 

tendance géographique particulière. Les pays enregistrant les niveaux les plus élevés 

de dons de sang sont l’Autriche (66%), la France (52%), la Grèce et la République de 

Chypre (51%).  

Un certain nombre de nouveaux Etats membres, généralement des pays d’Europe de 

l’est, enregistrent des taux de dons supérieurs à 40% (plus élevés que la moyenne de 

l’UE qui est de 37%) ; c’est notamment le cas de la Bulgarie, de l’Estonie, de la 

Lettonie, de la Lituanie, de la Hongrie et de la Slovénie. 

 
Par contraste, le Portugal (22%), l’Italie (23%), la Pologne (25%), Malte (29%) et la 

Suède (30%) ont les proportions les moins élevées de répondants ayant déjà donné 

leur sang. 
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Les hausses les plus importantes des niveaux de dons de sang entre 2002 et 2009 ont 

été enregistrées en Autriche (de 51% à 66%), en France (de 38% à 52%), en Grèce 

(de 40% à 51%), en Espagne (de 25% à 41%) et en Allemagne (de 31% à 41%). 

 

On note des différences importantes dans les niveaux de dons de sang dans l’analyse 

sociodémographique. 

 En fonction du sexe : les hommes sont beaucoup plus nombreux que les 

femmes à avoir déjà donné leur sang (44% contre 31%).  

 Si le consentement au don d’organes s’étale sur le groupe des 25-54 

ans, le don du sang s’étale plus largement, sur les 25 ans et plus, et est 

plus particulièrement développé chez les 40-54 ans (46%).  



EUROBAROMETRE Spécial 333b                                                    « Le don du sang et les transfusions sanguines » 
 

- 8 - 
 

 Les personnes ayant étudié jusqu’à l’âge de 20 ans ou au-delà sont plus 

nombreuses à avoir donné leur sang que celles qui ont quitté l’école à 

l’âge de 15 ans ou avant (46% contre 32%) ; il en va de même des 

personnes occupant des postes de direction (49%) par rapport aux 

personnes au foyer (25%), aux chômeurs (33%) ou aux retraités 

(39%).  
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2. LES TRANSFUSIONS SANGUINES 

 

-  La majorité des Européens pense que les transfusions sanguines sont plus 

sûres qu’il y a une dizaine d’années - 

 

Près de six citoyens européens sur dix (57%) pensent que les transfusions sanguines 

sont plus sûres maintenant qu’il y a une dizaine d’années, contre 23% qui pensent qu’il 

n’y a pas eu de changement, 9% qui pensent qu’elles sont moins sûres maintenant et 

12% qui disent ne pas savoir. Ce pourcentage relativement élevé est intéressant 

quand on sait que moins de quatre personnes sur dix ont donné leur sang. 

 

S’il nous assistons à une hausse importante des niveaux de dons de sang enregistrés 

entre l’Eurobaromètre de 2002 et celui de 2009, les perceptions quant à la sécurité des 

transfusions sanguines sont par contre restées stables sur cette période (en 2002, le 

pourcentage des répondants de l’UE15 qui estimaient que les transfusions sanguines 

étaient « plus sûres maintenant » ou « aussi sûres » était de 79%, contre 80% dans la 

vague de 2009). 

 

QE7 Pensez-vous que les transfusions sanguines sont plus sûres, aussi 
sûres ou moins sûres qu’il y a environ 10 ans ?

- UE

62%

57%

17%

23%

12% 9%

12%8%

EB58.2
oct.-déc. 2002

(EU15)

EB72.3
octobre 2009

(EU27)

Plus sûres Aussi sûres Moins sûres NSP
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On trouve les plus grands nombres de répondants susceptibles de penser que les 

transfusions sanguines sont plus sûres maintenant qu’il y a une dizaine d’années à 

Malte (76%), en Suède (70%), en France et dans la République de Chypre (69%). On 

note entre les Eurobaromètre de 2002 et de 2099 des reculs importants du nombre de 

répondants pensant que les transfusions sont plus sûres en Suède (81% en 2002), en 

Espagne (79% en 2002 contre 66% en 2009) et au Danemark (75% en 2002 contre 

66% en 2009). 

 

C’est en Bulgarie que les répondants ont le plus tendance à penser que les transfusions 

sanguines sont moins sûres maintenant (23%) ; ils sont également les plus nombreux 

à ne pas savoir s’il y a eu des changements (30% de « ne sait pas »). Les répondants 
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en Lettonie et en Roumanie sont ensuite les plus enclins à penser que les transfusions 

sont moins sûres aujourd’hui (20% et 18%), et enregistrent également des niveaux 

relativement élevés de réponses « ne sait pas » (respectivement 17% et 25%).  

  

 

L’analyse sociodémographique ne met en avant que des différences mineures : 

 

 Les moins de 25 ans sont plus nombreux à avoir une meilleure opinion des 

transfusions sanguines aujourd’hui : près des deux-tiers des 15-24 ans (65%) 

pensent que les transfusions sanguines sont plus sûres aujourd’hui qu’il y a dix 

ans, contre seulement 51% des plus de 54 ans. Par conséquent, les étudiants 

sont plus nombreux que la moyenne à afficher des perceptions positives (66%).  

 

 Comme cela a été vu pour le don de sang, le niveau d’études et la catégorie 

socioprofessionnelle des répondants sont des petits discriminants dans les 

perceptions plus positives d’une meilleure sécurité des transfusions sanguines : 

les personnes ayant étudié jusqu’à l’âge de 20 ans ou au-delà ont plus souvent 

une vision positive du sujet que les personnes ayant quitté l’école à l’âge de 15 

ans ou avant (62% contre 52%) ; il en va de même des personnes qui occupent 

des postes de direction (65%) par rapport aux personnes au foyer (53%), au 

chômeurs (54%) et aux retraités (50%).  

 

 Les difficultés financières influencent les perceptions actuelles de la sécurité des 

transfusions sanguines par rapport à ce qu’elle était il y a dix ans. Un peu moins 

de la moitié des répondants (49%) qui disent éprouver la plupart du temps des 

difficultés à régler leurs factures, estiment que les transfusions sanguines sont 

plus sûres de nos jours, contre près de six sur dix (59%) parmi les répondants 

qui ne rencontrent presque jamais ce type de difficultés. 
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CONCLUSIONS 

 

- Selon les résultats du dernier Eurobaromètre, moins d’un Européen sur 

quatre (37%) a donné son sang dans le passé -  

 

On note une évolution nettement positive du pourcentage de répondants disant avoir 

donné leur sang lors de la vague d’octobre 2009 que lors du précédent Eurobaromètre 

de 2002 (31%). Cette évolution vient d’une part des taux de dons de sang plus élevés 

que la moyenne enregistrés dans la plupart des pays qui ont rejoint l’Union 

européenne après 2004 et, d’autres part, des hausses importantes enregistrées dans 

certains Etats membres plus anciens comme l’Autriche, la France, la Grèce, l’Espagne 

ou encore l’Allemagne. L’analyse des dons de sang par pays ne met en évidence 

aucune tendance géographique précise. 

 

Les résultats concernant les perceptions de la sécurité des transfusions sanguines sont 

encourageants : une majorité d’Européens (57%) pense que la sécurité des 

transfusions sanguines s’est améliorée au cours des dix dernières années. La 

proportion des personnes interrogées qui pensent que les transfusions sanguines sont 

plus sûres ou aussi sûres qu’il y a dix ans est restée relativement stable entre 

l’Eurobaromètre de 2002 et celui de 2009. Ces résultats suggèrent que des campagnes 

d’information axées sur les besoins de transfusions, et plus particulièrement sur les 

donneurs de sang, pourraient réussir à augmenter les niveaux de dons de sang en 

Europe. 
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EUROBAROMETRE SPECIAL N°333b 
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES 
 
 

Entre le 2 et le 19 octobre 2009, TNS Opinion & Social, un consortium créé entre TNS plc et TNS opinion, a réalisé la vague 72.3 de l'EUROBAROMETRE à 
la demande de la COMMISSION EUROPEENNE, direction générale de la communication, unité « Recherche et Speechwriting ». 

 
L'EUROBAROMETRE SPECIAL N°333b fait partie de la vague 72.3 et couvre la population de 15 ans et plus – ayant la nationalité d’un des Pays membres 
de l’Union européenne – et résidant dans un des Pays membres de l’Union européenne. Le principe d'échantillonnage appliqué dans tous les Etats 
participant à cette étude est une sélection aléatoire (probabiliste) à phases multiples. Dans chaque pays, divers points de chute ont été tirés avec une 
probabilité proportionnelle à la taille de la population (afin de couvrir la totalité du pays) et à la densité de la population.  
 
A cette fin, ces points de chute ont été tirés systématiquement dans chacune des "unités régionales administratives", après avoir été stratifiés par unité 
individuelle et par type de région. Ils représentent ainsi l'ensemble du territoire des pays participant à l’étude, selon les EUROSTAT-NUTS II (ou 
équivalent) et selon la distribution de la population habitant dans le pays en termes de zones métropolitaines, urbaines et rurales. Dans chacun des 
points de chute sélectionnés, une adresse de départ a été tirée de manière aléatoire. D'autres adresses (chaque Nième adresse) ont ensuite été 
sélectionnées par une procédure de "random route" à partir de l'adresse initiale. Dans chaque ménage, le répondant a été tiré aléatoirement (suivant la 
règle du "plus proche anniversaire"). Toutes les interviews ont été réalisées en face à face chez les répondants et dans la langue nationale appropriée. En 
ce qui concerne la technique de collecte de données, le système CAPI (Computer Assisted Personal Interview) a été utilisé dans tous les pays où cela était 
possible. 



 

 
 
 
 

ABREVIATIONS PAYS INSTITUTS 
N°  

ENQUETES 
DATES 

TERRAIN 
POPULATION

15+ 
BE Belgique TNS Dimarso 1.001 02/10/2009 18/10/2009 8.866.411 
BG Bulgarie TNS BBSS 1.000 02/10/2009 12/10/2009 6.584.957 
CZ Rép. Tchèque TNS Aisa 1.066 02/10/2009 15/10/2009 8.987.535 
DK Danemark TNS Gallup DK 1.040 02/10/2009 18/10/2009 4.503.365 
DE Allemagne TNS Infratest 1.550 02/10/2009 18/10/2009 64.545.601 
EE Estonie Emor 1.011 02/10/2009 18/10/2009 916.000 
IE Irlande TNS MRBI 1.008 02/10/2009 18/10/2009 3.375.399 
EL Grèce TNS ICAP 1.000 03/10/2009 19/10/2009 8.693.566 
ES Espagne TNS Demoscopia 1.003 02/10/2009 18/10/2009 39.059.211 
FR France TNS Sofres 1.000 02/10/2009 18/10/2009 47.620.942 
IT Italie TNS Infratest 1.032 02/10/2009 17/10/2009 51.252.247 
CY Rép. de Chypre Synovate 503 02/10/2009 17/10/2009 651.400 
LV Lettonie TNS Latvia 1.018 03/10/2009 18/10/2009 1.448.719 
LT Lituanie TNS Gallup Lithuania 1.026 02/10/2009 16/10/2009 2.849.359 
LU Luxembourg TNS ILReS 513 05/10/2009 16/10/2009 404.907 
HU Hongrie TNS Hungary 1.044 02/10/2009 18/10/2009 8.320.614 
MT Malte MISCO 500 02/10/2009 17/10/2009 335.476 
NL Pays-Bas TNS NIPO 1.007 02/10/2009 18/10/2009 13.288.200 
AT Autriche Österreichisches Gallup-Institut 1.005 02/10/2009 16/10/2009 6.973.277 
PL Pologne TNS OBOP 1.000 03/10/2009 19/10/2009 32.306.436 
PT Portugal TNS EUROTESTE 1.031 02/10/2009 18/10/2009 8.080.915 
RO Roumanie TNS CSOP 1.010 02/10/2009 15/10/2009 18.246.731 
SI Slovénie RM PLUS 1.031 02/10/2009 19/10/2009 1.748.308 
SK Slovaquie TNS AISA SK 1.006 02/10/2009 18/10/2009 4.549.954 
FI Finlande TNS Gallup Oy 1.017 02/10/2009 19/10/2009 4.412.321 
SE Suède TNS GALLUP 1.012 02/10/2009 19/10/2009 7.723.931 
UK Royaume-Uni TNS UK 1.354 02/10/2009 18/10/2009 51.081.866 

TOTAL   26.788 02/10/2009 19/10/2009 406.827.648 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dans chaque pays, l'échantillon a été comparé à l'univers. La description de l'univers se base sur les données de population EUROSTAT ou provenant 
des Instituts nationaux de Statistique. Pour tous les pays couverts par l’étude, une procédure de pondération nationale a été réalisée (utilisant des 
pondérations marginales et croisées), sur base de cette description de l'univers. Dans tous les pays le sexe, l'âge, les régions et la taille de 
l'agglomération ont été introduits dans la procédure d'itération. Pour la pondération internationale (i.e. les moyennes UE), TNS Opinion & Social recourt 
aux chiffres officiels de population, publiés par EUROSTAT ou les instituts nationaux de Statistique. Les chiffres complets de la population, introduits 
dans cette procédure de post-pondération, sont indiqués ci-dessus. 

 
Il importe de rappeler aux lecteurs que les résultats d'un sondage sont des estimations dont l'exactitude, toutes choses égales par ailleurs, dépend de 
la taille de l'échantillon et du pourcentage observé. Pour des échantillons d'environ 1.000 interviews, le pourcentage réel oscille dans les intervalles de 
confiance suivants : 

 
 
 

 
 

Pourcentages observés 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50% 

Limites de confiance ± 1.9 points ± 2.5 points ± 2.7 points ± 3.0 points ± 3.1 points 



 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questionnaire 
 



 



QE4 QE4

1 1
2 2
3 3

QE5 QE5

1 1

2 2
3 3
4 4
5 5

QE6 QE6

1 1
2 2
3 3

Non
NSP

EB58.2 Q59

POSER QE6 ET QE7 UNIQUEMENT EN UE27 - LES AUTRES ALLER AUX 
DEMOGRAPHIQUES

Avez-vous déjà donné votre sang ?

Oui

La peur de la manipulation du corps humain
Autres (SPONTANE)
NSP

NOUVEAU

Si vous n’étiez pas disposé(e) à donner vos organes ou ceux d’un membre de votre famille 
proche, quelles en seraient les raisons ?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Des raisons religieuses
De la méfiance envers le système (cela peut inclure le système de 
transplantation, le système de consentement ou en général le système de la 
société)

Non
NSP

EB66.2 QB37

A l’hôpital, si on vous le demandait, donneriez-vous votre accord pour le don d’un organe d’un 
parent proche décédé ?

Oui

No
DK

EB58.2 Q59

ASK QE6 AND QE7 ONLY IN EU27 - OTHERS GO TO DEMOGRAPHICS

Have you given blood before?

Yes

Scare of manipulation of the human body
Others (SPONTANEOUS)
DK

NEW

If you would be unwilling to donate your organs or those of a close family member what would 
these reasons be?

(READ OUT – ONE ANSWER ONLY)

Religious reasons
Distrust in the system (this could include the transplantation system, 
consent system or in general the society system)

No
DK

EB66.2 QB37

If you were asked in a hospital to donate an organ from a deceased close family member, 
would you agree? 

Yes

QuestionnaireEB723 38/54 22/09/2009



QE7 QE7

1 1
2 2
3 3
4 4

Moins sures
NSP

EB58.2 Q61

Pensez-vous que les transfusions sanguines sont plus sures, aussi sures ou moins sures qu’il 
y a environ 10 ans ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Plus sures
Aussi sures

Less safe
DK

EB58.2 Q61

Do you think that blood transfusions are safer, as safe or less safe than they were around 10 
years ago?

(READ OUT – ONE ANSWER ONLY)

Safer
As safe

QuestionnaireEB723 39/54 22/09/2009



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
TABLEAUX DE RESULTATS 
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UE27
EU27

BE BG CZ DK D-W DE D-E EE IE

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

Oui 37 36 43 30 37 41 41 44 46 38
Non 63 64 57 70 63 59 59 56 54 62
NSP 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

EL ES FR IT CY LV LT LU HU MT
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
Yes 51 41 52 23 51 48 46 35 44 29
No 49 59 48 76 49 52 54 65 56 71
DK 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0

NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
Ja 32 66 25 22 32 48 34 45 30 37
Nein 68 34 75 78 67 52 66 55 70 63
WN 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

QE6 Avez-vous déjà donné votre sang ? 
QE6 Have you given blood before? 
QE6 Haben Sie schon einmal Blut gespendet? 
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UE27
EU27

BE BG CZ DK D-W DE D-E EE IE

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

EB
72.3

Plus sûres 57 63 19 52 66 51 50 46 59 55
Aussi sûres 23 26 28 34 23 31 31 29 20 15
Moins sûres 8 8 23 8 3 6 8 18 11 9
NSP 12 3 30 6 8 12 11 7 10 21

EL ES FR IT CY LV LT LU HU MT
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
Safer 67 63 69 57 69 46 50 68 51 76
As safe 21 23 18 24 13 17 19 15 24 6
Less safe 7 3 7 11 4 20 8 6 13 3
DK 5 11 6 8 14 17 23 11 12 15

NL AT PL PT RO SI SK FI SE UK
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
EB

72.3
Sicherer 65 54 48 61 38 56 50 52 70 63
Genauso sicher 23 31 25 17 19 28 32 35 18 17
Unsicherer 6 7 8 4 18 6 11 9 3 6
WN 6 8 19 18 25 10 7 4 9 14

QE7 Pensez-vous que les transfusions sanguines sont plus sûres, aussi sûres ou moins sûres qu’il y a environ 10 ans ?
QE7 Do you think that blood transfusions are safer, as safe or less safe than they were around 10 years ago? 
QE7 Sind Sie der Ansicht, dass Bluttransfusionen heute sicherer, genauso sicher oder unsicherer sind als vor 10 Jahren? 
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